
ПИСАНА ПРИПРЕМА ЗА ЧАС
	Школа:  Средња школа ,,17. септембар“ Лајковац

	Наставни предмет: Практична настава
   

	Разред:
II-4, II-5   
	Наставник: 
Мирче Котур


	Наставна тема:
	Наставна јединица: 

	4. Електронске компоненте
	Час 43,44 – Примена релеја у електроници. Примери употребе релеја.

	Тип часа: 
	Кључне речи:

	Обрада 
	Електромагнет, релеј, контакти

	Циљеви часа
	Образовни (материјално-сазнајни)
	Упознавање са врстама релеја и њиховој примени у електронским колима

	
	Функционални (развојни)
	Стицање основних знања о релејима

	
	Васпитни
	Развијање пажње код ученика, логичко закључивање, развој интересовања за усвајање нових знања, подстицање професионалног интересовања.

	Облици наставног рада
	Фронтални, групни

	Наставне методе
	вербална, демонстративна

	Наставна средства
	табла, рачунар, лабораторијска опрема и алат

	Наставни објекат
	Кабинет за практичну наставу 

	Корелација
	Електроника, Основе електротехнике

	Литература
	Лекција пропремљена за ђаке на CD-у, школски Moodle систем

	Иновације
	

	Напомене, запажања
	Велика мотивисаност ученика.


  Структура наставног часа бр. 43
	Етапа часа
	Облик рада
	Метод рада
	Трајање

	уводни део
	фронтални
	вербални
	5 мин.

	главни део часа
	Фронтални, групни
	вербални, демонстративни, интерактивни
	30 мин. 

	завршни део часа
	фронтални
	вербални, дијалошки, демонстративни
	10 мин.


 Ток часа 
	Активности ученика
	Активности наставника

	Уводни део часа

	Ученици одговарају на питања:

· Шта је електромагнет?
· Које су могуће примене електромагнета?

· Шта су прекидачи?
· Да ли транзистор може послужити као прекидач?


	Подсећам ученике na електромагнетизам, и на могућу примену електромагнета. Скрећем им пажњу на чињеницу да је проблем укључивања неког електронског кола сложенији него што се чини на први поглед. Предочавам им, за њих потпуно нову компоненту, релеј, Објашњавам им да је циљ да после следећа 4 школска часа схвате улогу ове компоненте, и буду у стању да је употребе у пракси.

	Главни део часа

	· Ученик који је припремио са наставником тај задатак, подсећа другове на могућност да транзистор служи као прекидач, и предочава ограничења тог решења
· Ученици слушају и гледају опис рада релеја, постављају питања, на примерцима које добију препознају битне делове и податке о релеју.
· Ученици слушају и гледају опис ссд дискова, предности у односу на механичке дискове, начин рада и повезивања, постављају питања

	Излагање ученика – транзистор као прекидач у електроници:

Како повезати електронске склопове са потрошачима, например са неком сијалицом, мотором или грејачем? Ако се подсетимо лекције из електронике " транзистор као прекидач ", видећемо да се потрошач може укључити и искључити и преко транзистора коришћењем режима рада засићења и закочења. Међутим, када погледамо податке у каталогу видећемо да већина класичних  транзистора који су јефтини и лако доступни имају снагу од само око пола вата, па нпр. доста коришћени BC 547 може издржати струју од само 0,2 А а напон колектор – емитер не сме прећи 45 V. То практично значи да и за једну малу сијалицу из батеријске лампе 3,5V / 0,3A мора да се употреби "јачи" транзистор, нпр. BD 139 (Uce=80V, Ic=2A уз добро хлађење). Већ за сијалицу из аутомобила 12V/1А мора се употребити нпр. познати 2N3055 са хладњаком. Постоје специјални прекидачки транзистори, али ни они нису право решење ако намеравамо укључивати сијалицу на 220 V или нпр. неки грејач и сл.

Добро решење је примена тиристора или тријака, али је недостатак што се цела плочица са залемљеним компонентама тада налази на напону 220 V. Додир са сваким металним делом отпорника, потенциометра или нпр. микрофона постаје опасан по живот и они се морају добро изоловати.

Друго решење је употреба релеја.
- КОНСТРУКЦИЈА РЕЛЕЈА
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- Електромагнет има више стотина намотаја танке жице намотане око гвозденог језгра. Када се на ножице 4 и 5 доведе одговарајући напон, струја протиче кроз намотаје и ствара магнетно поље. Метална котва ће бити привучена. Тренутно спојени контакти 3-2 ће се раздвојити, а оствариће се контакт између прикључака 3-1. Када се прекине струја, електромагнет више не делује и опруга враћа котву и контакте у положај као на слици. Прикључак 1 се назива радни контакт, а прикључак 2 мирни контакт. 

ПРИКЉУЧЕЊЕ РЕЛЕЈА У КОЛО

У електронским уређајима релеј се обично прикључује као колекторско оптерећење транзистора. Када је напон између тачака А и Б довољно велики, тј. када је напон између базе и емитера већи од 0,7V, транзистор је проводан. Колекторска струја протиче кроз електромагнет релеја и он се активира. 

            Инверзно поларисана диода која је повезана паралелно са калемом штити транзистор од оштећења при искључивању релеја. У том тренутку се, услед самоиндукције, на калему ствара висок напон који може и да уништи транзистор. Диода практично представља кратак спој за индуковани напон и транзистор је заштићен.
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ПРИМЕРИ УПОТРЕБЕ РЕЛЕЈА

- Аларм
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- Демонстрација рада аларма


	Завршни део часа

	Ученици одговарају на питања:
· Шта су релеји?
· Како се релеји прикључују у коло?

· Који су делови релеја?
· Који подаци су битни код избора релеја?

· Примери употребе релеја

	Понављамо најважније чинјенице о релејима.
Наглашавамо који подаци су најбитнији за избор врсте релеја.
 
Наставник упућује на садржаје на интернету који ће помоћи ученицима у даљем разумевању рада и начину употребе релеја.



	Домаћи задатак
	Истражити на интернету друге примере за употрбу релеја.

	Прилози уз припрему (шеме, радни листићи)
	Електричне шеме и макете за употребу релеја.

	Напомене, запажања
	Сарадња са ученицима одлична.

	Самоевалуација и корекција
	Ученици су стекли основна знања о релејима. Препознају битне делове и разумеју могућности примене релеја. Знају како да одаберу одговарајући релеј.


  Структура наставног часа бр. 44
	Етапа часа
	Облик рада
	Метод рада
	Трајање

	уводни део
	фронтални
	вербални
	5 мин.

	главни део часа
	Фронтални, групни
	вербални, демонстративни, интерактивни
	30 мин. 

	завршни део часа
	фронтални
	вербални, дијалошки, демонстративни
	10 мин.


 Ток часа 
	Активности ученика
	Активности наставника

	Уводни део часа

	Ученици одговарају на питања:

· Шта је релеј?
· Које су могуће примене релеја?

· Који је принцип рада релеја?
· Шта су фотоотпорници

	Понављамо најважније ствари о релејима које смо научили претходног часа. Подсећам учанике на начин рада аларма који је био демонстриран.  С обзиром да је фотоотпорник веома битан део уређаја који ће бити демонстриран, понављамо основна знања о фотоотпорницима.

	Главни део часа

	· Ученици слушају и гледају опис рада урђаја којим се демонстрира употреба релеја, постављају питања, на макети  препознају битне елементе уређаја.

	- ПРИМЕР УПОТРЕБЕ РЕЛЕЈА

Напон на бази транзистора Т1 зависи од односа вредности отпора потенциометра и фотоотпорника. На светлу фотоотпорник има мали отпор па је напон на бази Т1 мали и Т1 је закочен. Нема струје кроз транзистор па је напон на  Р2 једнак нули. То значи да је и Т2 закочен.  Када се фотоотпорник нађе у мраку његов отпор се повећа. То доводи до пораста напона на бази Т1 (!!! објаснити зашто !!!)  и када напон достигне довољну вредност Т1 постане проводан. Створени напон на Р2 се преко Р3 води на базу Т2, напон база-емитер на Т2 премаши потребних 0,7 В да би Т2 постао проводан. Када Т2 проведе струју, она пролази кроз калем релеја и он се активира. Оствари се спој између контаката релеја 3 и 1 и сијалица се упали.

Сијалица ће се угасити када се осветли фотоотпорник. Због смањења његовог отпора напон на бази Т1 ће опасти, Т1 ће постати непроводан, што ће закочити и Т2  и искључиће се релеј и сијалица.
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- Демонстрација рада фоторелеја


	Завршни део часа

	Ученици одговарају на питања:
· Који су битни делови приказаног уређаја?
· Како ради фото-релеј?
· Примери употребе фото релеја.
· Која су ограничења приказаног уређаја, и како се он може побољшати?

	Понављамо најважније чинјенице о релејима.
Наглашавамо који подаци су најбитнији за избор врсте релеја.
 
Наставник упућује на садржаје на интернету који ће помоћи ученицима у даљем разумевању рада и начину употребе релеја.



	Домаћи задатак
	Истражити на интернету друге шеме фото-релеја.

	Прилози уз припрему (шеме, радни листићи)
	Електричне шеме и макете за употребу релеја.

	Напомене, запажања
	Сарадња са ученицима одлична.

	Самоевалуација и корекција
	Ученици су стекли основна знања о релејима. Препознају битне делове и разумеју могућности примене релеја. Разумеју друге могућности примене релеја.
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